

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ТУРИЗМА В ШРИ-ЛАНКЕ

С.В. Чубаро¹⁾, Е.В. Шаматульская²⁾

¹⁾ Витебский государственный университет имени П.М. Машерова,
г. Витебск, Беларусь, sv.chubaro@gmail.com

²⁾ Витебский государственный университет имени П.М. Машерова,
г. Витебск, Беларусь, shamelena08@gmail.com

В статье проанализировано современное состояние развития туризма в Шри-Ланке. Выделены факторы, сдерживающие освоение туристско-рекреационного потенциала страны.

Ключевые слова: туризм; Шри-Ланка; туристско-рекреационный потенциал.

Шри-Ланка – небольшое островное государство, которое считается одним из красивейших мест южно-азиатского региона. Страна известна своими природными объектами, обилием песчаных пляжей, чайными плантациями и богатейшим культурно-историческим наследием (в перечень Всемирного наследия ЮНЕСКО входит восемь объектов). Туризм в Шри-Ланке является одной из наиболее перспективных сфер экономики. Актуальность изучения туристско-рекреационного потенциала Шри-Ланки обусловлена повышенным интересом со стороны туристов к индивидуальным маршрутам и эксклюзивным турам. Путешественники, посещающие остров, ценят уникальную индивидуальность и свободу от массового наплыва туристов.

Теоретической базой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам экономического, социально-демографического и туристско-рекреационного развития Шри-Ланки.

Гуров С.А. и Молчанова Е.А. выявили преимущества развития туризма в экзотических островных дестинациях и определили факторы, влияющие на зависимость экономики экзотических островов от развития туризма. Авторами проведена типизация экзотических островных территорий по динамике развития туризма и объему туристского потока и изучены особенности развития туризма на примере острова Шри-Ланка [1]. В работе Дугаренко Н.Ю. проведена оценка современного состояния и перспектив развития туризма в Шри-Ланке, выявлен уровень влияния сезонности на посещаемость туристами острова [2]. Возможности развития индустрии туризма и гостеприимства в Шри-Ланке определены Лебедевой Т.Е. и Витаначчи Л. На основе проведенного ими контент-анализа источников по проблеме исследования выявлены и аргументированы актуальные тенденции развития Шри-Ланки как туристской дестинации [3]. Проведенный анализ литературы по теме исследования свидетельствует о том, Шри-Ланка на современном этапе остается мало изученной в сфере развития туризма, наблюдается недостаток информации, что затрудняет изучение туристско-рекреационного потенциала страны.

Государственным органом, осуществляющим регулирование, контроль и координирование в сфере туризма и отдыха, является Управление по развитию туризма Шри-Ланки. Для стимулирования развития туристской деятельности в стране принят ряд официальных нормативных документов по развитию туризма, в соответствии с которыми реализуются мероприятия, направленные на привлечение инвестиций, продвижение и качество туристских продуктов Шри-Ланки как на местном уровне, так и за рубежом и др.

Шри-Ланка обладает выгодным рекреационно-географическим положением. Природный потенциал страны очень богат и разнообразен. Отличительной особенностью является многоликость рельефа, разнообразие пейзажей и ландшафтов. Развитию купально-пляжного туризма практически на протяжении всего года способствует благоприятный климат и теплые воды Индийского океана.

Относительно небольшая по размеру Шри-Ланка (65 610 км²) обладает богатейшей флорой и фауной, которая включает множество уникальных видов и считается одним из наиболее биологически разнообразных регионов мира. Уровень эндемизма животных и растений Шри-Ланки составляет 16% от всей фауны и 23% цветковой флоры, что еще больше увеличивает привлекательность данного региона.

Общая площадь всех охраняемых территорий составляет 26,5% от общей площади страны, что является одним из самых высоких показателей в азиатском регионе. Хорошо развитая система ООПТ (национальные парки, биосферные заповедники, ботанические сады, слоновьи питомники) перспективна для организации экологического туризма.

Шри-Ланка – страна с богатым историко-культурным наследием, уникальными национальными традициями, что способствует развитию экскурсионно-познавательного туризма. Своеобразие нематериальной культуры каждый год привлекает в страну все больше туристов, что благоприятно сказывается на доходах, способствует развитию религиозного, этнического и культурного туризма.

Инфраструктура размещения в стране представлена сетью разнообразных телей: от роскошных пятизвездочных с широким диапазоном сервиса, до комнат с минимальным набором услуг. Наиболее распространены отели 1* и 3*. Больше всего средств размещения сосредоточено в Галле, Коломбо и Канди.

Курорты северо-восточного побережья на данный момент только набирают свою популярность, там практически не развита инфраструктура, нет отелей высокого класса, курорты расположены довольно далеко от аэропорта.

Анализ основных показателей развития туризма в Шри-Ланке за период с 2008 года по 2020 год позволил выявить следующее:

а) количество прибытий в страну увеличилось более чем в 1,5 раза (с 526 тыс. чел. в 2008 г. до 2521 тыс. чел. в 2018 г.), в 2019 г. в связи с серией терактов, произошедших на острове – уменьшилось почти на 20%, а начиная с 2020 г. количество туристов резко сократилось в связи с пандемией COVID-19;

б) расходы туристов в 2008 г. составили 803 млн долл., в 2018 г. увеличились до 5 млрд долл. 608 млн долл. (прирост составил почти 600%), а в 2019 эта сумма снизилась до 4 млрд 663 млн долл.

К факторам, сдерживающим освоение туристско-рекреационного потенциала страны, относятся: нестабильная внутренняя обстановка, связанная с этническими и религиозными конфликтами; высокая стоимость туристско-рекреационных услуг; сложное оформление пребывания туристов на территории страны; недостаточный уровень квалификации работников туристской сферы.

У граждан Беларуси туристское направление Шри-Ланка не пользуется большой популярностью. Страна не входит в первую десятку самых посещаемых белорусами.

Библиографические ссылки

1. Гуров, С.А. Географические тенденции развития туризма в экзотических островных дестинациях / С.А. Гуров, Е.А. Молчанова // Геополитика и экогеодинамика регионов: сб.статей. – Симферополь, 2018. – С.159-166.

2. Дугаренко, Н. . Шри–Ланка как перспективный регион для отдыха туристов Российской федерации / Дугаренко, Н.Ю. // География. Геология: сб. статей. – Симферополь, 2018. – С. 78 – 85.

3. Лебедева, Т.Е. Тенденция развития туристского бизнеса в Шри-Ланке/ Лебедева Т.Е., Витаначчи Л // Инновационная экономика: Перспективы развития и совершенствования. – 2018. – № 4. – С. 53.